

中国民族研究社团 2021 年第二届联合学术大会综述

为庆祝中国共产党百年华诞,学习贯彻习近平总书记在中国共产党成立 100 周年庆祝大会上的重要讲话精神,以“中国特色社会主义现代化新征程与中国民族学人类学的新使命”为主题的中国民族研究社团 2021 年第二届联合学术大会于 2021 年 7 月 9—11 日在兰州大学召开。

本次大会由中国社会科学院民族学与人类学研究所、兰州大学、中国民族研究团体联合会联合主办,兰州大学西北少数民族研究中心、兰州大学铸牢中华民族共同体意识研究培育基地承办,中国社会科学院民族学与人类学研究所代管的中国民族学学会、中国民族理论学会、中国世界民族学会、中国民族史学会、中国民族语言学会、中国民族古文字研究会、中国突厥语研究会、中国西南民族研究学会、中国蒙古语文学学会协办。兰州大学党委书记马小洁教授,中国社会科学院民族学与人类学研究所党委书记赵天晓、所长王延中研究员,国家民委协调推进司副司长温军,10 个国家一级学术社团的近 40 位会长、副会长、秘书长及中央民族大学等高校的专家学者 120 人参加会议。

大会开幕式由中国世界民族学会会长、中国民族古文字研究会会长、中国民族学学会影视人类学分会会长赵天晓主持,马小洁,温军,中国民族研究团体联合会会长王延中致辞。

马小洁在致辞中祝贺大会顺利召开,并对与会学者表示诚挚欢迎和感谢。他指出,此次会议由三家单位联合主办,立意高远,目标明确,充分体现了民族学界专家学者的觉悟和担当。衷心希望与会专家立足建党百年,开启“十四五”新征程,聚焦主题、加强交流、凝聚共识,为铸牢中华民族共同体意识积极建言献策。

温军在致辞中代表国家民委协调推进司向大会的顺利召开表示祝贺,并向长期支持和从事民族研究事业的各高校、科研院所领导、学者表示感谢。他指出,铸牢中华民族共同体意识是习近平总书记提出的重大战略举措,是民族理论政策方面的重大原创性论断,是我们党治国理政的重大原则,是民族理论政策创新发展的重要标志。大家要精准把握铸牢中华民族共同体意识的深层次原因,积极为民族事务治理体系和治理能力现代化建言献策。

王延中在致辞中指出,新时代中国民族学人类学的新使命,就是要为新时代铸牢中华民族共同体意识、实现中华民族伟大复兴,努力构建更加符合新时代国情特点和新时代民族工作需要的学科体系、学术体系与话语体系。在建设目标方面,要树立服务于新时代中华民族共同体建设的自觉意识,努力成为服务于中华民族伟大复兴事业的支撑性学科。要在继承马克思主义民族理论基本观点的基础上,深刻认识中华民族是一个共同体,在研究对象、研究内容、研究视角、研究成果等方面作出新探索,以更好地体现新时代党和国家民族工作新要求,为铸牢中华民族共同体意识发挥好学科支撑作用。他认为,基于铸牢中华民族共同体意识的工作主线,现在的民族学教学科研体系迫切需要改革,要解决学科意识、学科属性不够明确、边界模糊、学科泛化等问题。要加强民族学与人类学的融合发展,拓展研究领域和方向。不仅要把传统的少数民族和民族地区研究推向新时代,还要把全国的各类民族现象和民族问题,尤其要把推动

民族之间的交往交流交融的健康发展纳入学科研究领域。在中国全面走向世界的今天,要更加重视海外民族问题的调查研究。同时,要加快民族学人类学二级学科体系及研究方向的科学设置,为新时代民族学长远发展和教学科研工作提供更有效的体制保证和更有力的资源保障。民族学人类学要树立高质量发展意识,努力扩大民族学人类学的应用价值、学术价值、人文价值和社会价值。

大会主旨发言分别由中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长、中国西南民族研究学会副会长丁赛研究员和兰州大学西北少数民族研究中心副主任王建新教授主持。

中国社会科学院民族学与人类学研究所资深学科带头人、中国民族学会副会长王希恩研究员作了题为“创新发展马克思主义的民族建设理论”的发言。他认为,当前学界关于铸牢中华民族共同体意识讨论的学理基础是民族建设理论。中国共产党进行民族建设的实践表现为三个方面,即坚持中国特色解决民族问题的正确道路,坚持中华民族建设的“多元一体论”,坚持以铸牢中华民族共同体意识为核心的民族建设方向。

中国社会科学院民族学与人类学研究所世界民族研究室副主任、中国世界民族学会秘书长周少青研究员作了题为“两个共同体理念的世界意义”的发言。他认为,中华民族共同体与人类命运共同体的理念,是新时期中国共产党解决内外种种问题的经验总结和理论升华。两个共同体理念为深受形形色色民族主义和资本主义体制困扰的世界,尤其是西方国家提供了借鉴。

云南大学西南边疆少数民族研究中心主任、中国民族学学会副会长何明作了题为“新时代中国民族学人类学的使命与担当”的发言。他认为,新时代民族学人类学的责任在于,要生产有助于各族人民实现美好生活的新知识,生产有效促进“两个共同体”的新思想,建构新时代中国特色民族学的学科体系、学术体系和话语体系。要秉持为人民做学问的理念,恪守探索真理、解释真问题、创造新知识的学者初心,遵循“从实求知”的学科定位。

兰州大学西北少数民族研究中心教授、中国民族学学会副会长王希隆作了题为“中华民族史研究中的几个问题”的发言。他认为,新时代的民族学研究要紧密围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,更加全面深入地研究中华民族的起源、中华民族的内在联系、中华民族的凝聚核心这三个问题。

中南民族大学副校长、中国民族学学会副会长、中国民族史学会副会长段超作了题为“中国民族史学科话语体系建构小议”的发言。他认为,中国民族史学科话语体系建构要坚持六大原则,即以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导;坚持马克思主义的唯物史观;铸牢中华民族共同体意识,促进中华民族共同体建设;尊重历史事实;承续民族史话语体系建设的有益成果;话语体系建设与学科体系、学术体系建设相结合。要在积极吸收我国民族史学科建设奠定的基础之上,加快推进中华民族共同体核心思想、族群观念演进、政治制度、民族和区域交往交流交融、中华民族凝聚力等方面的话语体系建设。

兰州大学西北少数民族研究中心主任、中国世界民族学会副会长赵利生教授作了题为“文化互构论及其取向”的发言。他认为,当代是一个文化互构的时代,不同民族与文化发生着深刻的分化与整合。在互动中一体性将逐步增强,各民族、各地区共同或共通的文化因素将明显增加,发展和而不同的共同与共通文化成为必然趋势。民族学在与社会学的结合中,要在传统乡村社区研究基础上走向城市,走向各民族互动,尤其是中华民族建设的研究。

中央民族大学教授、中国民族古文字研究会副会长张铁山作了题为“保护挖掘民族古籍,

传承发展中华文化”的发言。他认为,各民族古籍是民族交往交流交融,汇聚成多元一体的中华民族古籍的结晶,也是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的记录。未来我国民族古籍研究要加强协调统筹和人才队伍建设,开展民族古籍回归利用和数字化工作。

中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员、中国民族语言学会名誉会长、中国突厥语研究会名誉会长黄行作了题为“新时代民族语文工作的导向分析”的发言。他认为,新时代我国政府在民族地区加大推广普及国家通用语言文字的力度,十分必要,效果显著。我国民族语文工作主管部门对当前民族地区推广国家通用语言是增强各民族祖国认同、沟通交流、提高科学文化素质、实现社会主义现代化和铸牢中华民族共同体意识的途径和作用的定位,是全面准确的。

云南民族大学教授、中国西南民族研究学会会长那金华作了题为“铸牢中华民族共同体意识实践中的困惑与路径研究”的发言。她认为,铸牢中华民族共同体意识在实践中存在理论诠释、实践指导、贯彻落实、宣传教育都相对滞后,以及等待观望心态突出等问题。铸牢中华民族共同体意识应当鼓励先行先试、明确基本内涵要义、强化共享共建着力点。

内蒙古大学教授、中国蒙古语文学学会会长白音门德作了题为“铸牢中华民族共同体意识进程中的中国蒙古语文学学会的使命”的发言。他认为,中国蒙古语文学学会成立 42 年来,为祖国统一、民族团结、边疆安全稳定作出了积极贡献。中国蒙古语文学学会将继续加强蒙古文研究,保持我国在这一领域的主导权和话语权。

中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员、江苏师范大学特聘教授周庆生作了题为“论中国通用语言文字共同体”的发言。他阐释了通用语理念及类别、国家通用语言共同体的内涵与结构、国家通用语言共同体的外延等重要理论问题。

联合学术大会的总结环节由中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长、中国民族语言学会副会长王锋研究员主持,赵利生作总结发言。

大会主旨发言结束后,9 个学会围绕大会主题召开分论坛,分别从民族学、人类学、历史学、语言学、社会学、传播学、国际关系学等多个角度,对中华民族共同体的形成发展与建设路径,中国特色社会主义现代化的新征程与民族学人类学的新发展,中华民族共同体视域下的中国共产党民族理论政策百年历程,建党百年与西南民族研究,民族语言研究与中国特色社会主义文化建设,中华民族共同体视域下中国民族古文字研究的新使命,各民族交流交往交融背景下的中国突厥语族语言研究,中国特色社会主义现代化新征程与中国蒙古语文学学会的新使命,后疫情时代欧美民族主义研究,中华民族共同体视域下的民族史研究等重大理论与现实问题进行了充分的讨论。

与会人员一致认为,党的十八大以来,习近平总书记统筹国内国际两个大局,把握民族发展规律,提出了“铸牢中华民族共同体意识”这一重大原创性论断,为新时代民族工作实践和民族理论研究指明了方向。本次大会在建党百年之际召开,具有重大现实意义。本次会议发挥了凝聚民族研究学界共识的积极作用,大家通过热烈的学术讨论深化了对民族学人类学领域的一些重大理论问题的认识。在全面开启中国特色社会主义现代化新征程之际,中国的民族学人类学要努力为铸牢中华民族共同体意识、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

(王锋、宁亚芳整理。王锋,中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长,研究员;宁亚芳,中国社会科学院民族学与人类学研究所民族经济研究室副研究员。地址:北京市中关村南大街 27 号 6 号楼,邮编 100081)

〔责任编辑 马 骏〕